

从“臭气点”到“风景点”

我县污水处理终端华丽转身

衢州市新闻传媒中心记者 胡晨敏 通讯员 江楚楚 孙若程 王鹏宇

9月6日上午,浙江建投环保工程有限公司工作人员汪志斌来到辉埠镇路里坑村农村生活污水处理终端设施2号区块,查看设施运转情况。

路里坑村位于三衢山附近,是有名的景区村。然而,此前该处终端设施的人工湿地板结严重,脏水外溢,滋生蚊蝇,臭气飘散到几十米外的农户家,引来农户投诉,也让这个“网红村”的颜值大打折扣。2022年,县住建局对此处终端设施进行提升改造。如今该区块绿树成荫,即便是站在区块附近,也闻不到任何异味,“网红村”颜值更高。

路里坑村的情况并不鲜见。目前,多地农村生活污水处理终端设施运行多年后,同样出现工艺过时、管网破损等情况,污水处理效果差。我县将农户吐槽的“臭气点”改造成了“风景点”,以实际成效探索出一条污水处理终端华丽转身的路子,值得借鉴。

融入当地景观

村民黄文君家几十米外是路里坑村农村生活污水处理终端设施2号区块。该区块占地约100平方米,区块内的终端设施要为村中79户农户163人提供生活污水处理服务,设计日处理量为30吨。

该区块内种着三角梅、月季、桂花、紫薇、红叶石楠等景观树种,地上覆盖着草皮,草坪上铺着石板小路,看起来与“终端设施”给人的固有印象完全不同。只有区块旁树立的辉埠镇路里坑村生活污水处理设施标准化运维管理公示牌、农村生活污水处理长廊宣传栏,以及区块内草坪上插着写有“厌氧池”“缺氧池”等专业术语的标牌,提示着过往的人们,这里设有农村生活污水处理终端设施。

县住建局公用事业和城市管理科科长戴羿俊介绍,经过前些年的宣传,农户普遍可以接受将生活污水接入管

网,但对于生活污水处理终端设施的设置,他们始终有些排斥,都希望不要设在自己家附近。如果设施建设得过于突兀,更容易招来农户的反感,“我们在设计时就充分考虑了周围环境,力争将终端融入当地景观中去。”

今年刚完成改造的青石镇砚瓦山村1号区块终端设施将这种融入精神体现得淋漓尽致。该区块入口设在一座凉亭旁,背靠一处山壁,山壁上有山泉水潺潺流下,与终端出水口流出的清水一起,缓缓流向附近的沟渠。一条用青石铺成的小路穿过区块内的草坪,旁边还有几只“梅花鹿”,这儿成了村中的一道小景观。

曾是臭气散发源头

在成为景观之前,路里坑村2号区块的终端设施着实被村民嫌弃了一段时间。

戴羿俊介绍,该终端建成于2014年,当时采用的是“厌氧+人工湿地”的处理模式。“人工湿地使用两三年后会开始板结,污水处理效果大打折扣,处理过的水甚至无法达标。”戴羿俊说,加上管道老化、破损,处理生活污水的终端设施反倒成了臭气散发的源头。

作为距离路里坑村污水处理设施2号区块最近的一户农户,黄文君家首当其冲。她家开有一个小卖部,是村里的一个小集散地,每天下午,村里老人都会聚在她家闲聊。“来的人都说我家门口很臭,我找来找去,发现臭味是从污水处理终端设施那边来的。”黄文君回忆,终端设施刚造好那几年,臭味并不明显,但2021年以后,飘来的臭气让她连门窗都不敢打开,于是她多次拨打12345反映这个问题。

如果不解决好这个问题,“污水终端设施又臭又脏”的传统观念会更加难以扭转。2021年7月,浙江省政府办公厅印发《农村生活污水治理“强基增效

双提标”行动方案(2021-2025年)》,力争用5年时间,初步实现治理体系和治理能力现代化。我县顺势开展农村生活污水处理设施的改造提升工作,对县域内的农村生活污水处理终端设施进行摸排,并分批进行提升改造。

用参与打消顾虑

县住建局和浙江建投环保工程有限公司的工作人员多次进村入户,在管网走向等各个方面充分考虑农户意愿,并邀请当地村两委成员、村民代表参与图纸评审,打造出村民接受度较高的终端设施。“参与也是了解相关知识的一种方式,也可以打消他们一部分顾虑。”戴羿俊介绍,截至目前,常山县累计接收移交终端设施659座,涉及管网约869.9公里,提升改造终端设施200多座。

改造农村生活污水处理终端设施的最终目标,是要消除对当地农户生活的影响,保障出水指标稳定,取得良好的生态效益。“原本的设施可能只能有效运行两三年,但我们现在使用的设施,只要运维得当,可有效运行8至10年。”浙江建投环保工程有限公司负责人舒静玉介绍,该公司每个月都会对各个终端设施进行4至5次的运维管理,确保设施正常有效运行。

2022年,路里坑村2号区块的终端设施得到提升改造,黄文君终于能够放心大胆地打开门窗了。“现在一点味道都闻不到了。”实打实的变化,让黄文君彻底没了抱怨,也让她家再度成为村民们聊天的好去处。这次改造,不仅更新了设施,更更新了村民对终端设施的认识,扭转了大家的态度。



【拥军优属 拥政爱民】

参观国防教育展馆 坚定新兵入伍决心

本报讯(记者 陈倩 侍待露)9月8日,县人武部组织56名预定新兵来到辉埠镇久泰弄村国防教育主题展馆参观,重温历史,接受入伍前“国防教育第一课”。

活动中,应征预定新兵在讲解员的带领下,依次参观了中国人民解放军军史展、中国人民解放军军兵种展、常山国防文化展、辉埠镇及久泰弄村国防文化展四个展区,一件件军事模型,一张张老照片,激励着每一位预定新兵。“我们现在的美好生活离不开一代代先烈们的努力,他们的精神激励着我,以后在部队里,我也会向他们学习,以他们为榜样,好好努力,做得更好。”预定新兵吴鑫涛说。

据了解,我县2023年秋季预定新兵将于9月16日入伍,除了参观国防教育主题展馆,县人武部还邀请退伍老兵为预定新兵上“役前第一课”,与每位预定新兵谈心谈话,坚定他们扎根军营强国防的信念。

大桥头乡新乡贤 捐资助学

本报讯(通讯员 周云倩)近日,大桥头乡党委政府携手杭州市常山商会大桥头片区开展2023“金秋助学”助学金发放仪式,为8名品学兼优的困难学生共发放助学金3.2万元。

活动仪式上,莲塘村的甘同学拿到奖学金后备受鼓舞,他说:“我感觉非常温暖,我会将这份温暖转化为学习的动力,以更好地回报社会。”其他同学也表示,他们将铭记各位乡贤的关爱,一定会勤奋学习,以更优异的成绩回报家乡。

“我们了解到暑期来乡政府咨询助学金的准大学生很多,便开始商议捐款捐物资助学生完成学业。”杭州市常山商会大桥头片区会长曾志平说,捐资助学是一项功在当代、利在千秋的好事,商会会员们迅速筹集资金,传递浓浓爱心。

近年来,大桥头乡积极搭建各类平台,为乡贤反哺桑梓、温暖故土提供渠道。自大桥头乡开展“乡贤回归、共建大桥”专项行动以来,杭州市常山商会大桥头片区始终关心、支持家乡发展,在敬老孝老、捐资助学、教育发展等方面累计捐助近30万元。

常山UBA篮球联赛 赛程

9月13日

- 体育馆:
- 19:00-20:30 潮头紫港篮球队 VS 雷霆篮球队
 - 20:40-22:10 文旅东案篮球队 VS 芳村未来乡村队
- 新都里篮球馆:
- 19:00-20:30 大桥头乡篮球队 VS 金色同弓队
 - 20:40-22:10 天马街道篮球队 VS 富美金川篮球队



以诗为媒 共迎亚运

9月9日上午,常山县诗词楹联学会“紫薇诗社”组织20多位骨干社员开展“续宋韵 创诗县 游花海 迎亚运”走进县艺术乡建示范试点村——金川街道徐村采风活动。诗社成员为迎接亚运会的召开,热情赋咏,用诗的语言,赞美常山,歌颂新时代。

记者 宋婷 陈王宁 摄

争创中华诗词之乡



护航亚运保平安 高速交警见行动

本报讯(记者 刘灵雁 胡志鹏)连日来,高速交警衢州支队一大队对部分高速服务区展开检查,以实际行动守护浙赣省际大门。

在浙江交通集团常山服务区亚运安保检查站,高速交警、属地公安正对每辆入浙的车辆进行逐一检查,严厉打击疲劳驾驶、违规装载、违反交通等行为。“按照平安服务站的建设要求,我们大队针对辖区车流量大、人员流动多的情况,加强了警力的配置,对过往的车辆进行检查,方便群众求助和矛盾化

解,提高了群众的出行效率。”高速交警衢州支队一大队民警吴渊介绍。

常山服务区地处浙赣两省交界处,是G60沪昆高速江西进入浙江的第一站,为了打破隶属壁垒,高速交警衢州支队一大队按照“警务融洽”协作机制,成立以高速交警、属地公安、服务区为“轴心”,路政、应急管理、属地乡镇等单位为“辐射”的“平安党建联盟”。同时还在平安浙赣服务站设置了便民服务角,摆放了应急药品、热水壶、手机充电等物品,为过往司机和旅客24小时提

供休息场地和便捷服务。

截至目前,常山服务区共接待车辆150余万辆,同比去年增加50%左右,通过服务站的辐射作用,已累计为群众解决物品遗失、人员走失、排除安全隐患200余起,调解纠纷80余起,有力保障了辖区平安稳定。

